

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.  
 Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## A drágaság.

F. évi 31-diki számunkban említettük, hogy a soproni főispán értekezletet hívott egybe az ottani városháza dísztermébe a társadalom minden rétegéből avval a szándékkal, hogy az uralkodó szertelen drágaság okait és a segítés módjait megvitassa. Nem lesz érdektelen az értekezleten felmerült eszmécsere reprodukálni, hátha valaki egy ilyen tüdős és közérdekű mozgalmat nálunk is megindít.

A főispán hosszabb beszéddel nyitotta meg az értekezletet. Érdekesen ismertette a megélhetési viszonyokat. Jól tudja, hogy ez az értekezlet nem teremthet csodát és hogy a viszonyok egyhamar javulni nem fognak. Az értekezletnek nincs is egyéb célja, mint megvitatni azokat a módokat, amelyek segítségével a mai nyomasztó drágaságon némiképpen enyhíteni lehetne. Kéri a megjelenteket, fejtsek ki nézetüket.

A kérdéshez R. szólott elsőnek, aki azzal kezdte, hogy a drágaságnak nem egy, de százféle oka van. Ennélfogva a segítés módja is igen sokféle kisebb-nagyobb intézkedésből áll. Nézete szerint radikális haladást jelentene a vásárcsarnok intézménye, amelynek ő feltétlen híve. De mivel tudja, hogy annak igen sok ellensége van, tehát csak megemlítésére szorítkozik. A másik radikális reform volna a fogyasztási adók leszállítása, de ez a törvényhozás körébe tartozik és erről mostanában szó sem lehet. Olyan módokról kell tehát gondoskodnunk, amelyek

könnyebben elérhetők. Ilyen volna például a marhatenyésztés fokozása; ha a város valóban parcellázna ingatlanokat a földművesek számára, úgy kiköthetné a berleti feltételek közt a marhatenyésztés intenzív fokozását. A szegényebb néposztály érdekében állónak találna, ha a mesárosok ürühúst is árulnának; ha gondoskodás történne, hogy olcsó tengeri halhoz jusson a város. De szükségesnek találna a piaci rendtartás módosítását, az elővásárlási jog megszüntetését is. Mert jelenleg a kereskedők és a kofák korán reggel összevásárolják a piac készletét és ez drágítja meg legjobban a piacot. Szükségesnek tartaná, hogy olyan szervezet létesüljön, amely a termelőkkel közvetlen lépne érintkezésbe és így a közvetítő kereskedést kizárná.\*

P. teljes mértékben csatlakozik R. fejtegetéséhez. A maga részéről a fogyasztók tömörülését tartja szükségesnek; a külföldön is így védekeztek a drágaság ellen. Bizottság kiküldését kéri a konkrét javaslatok elkészítésére.

J. a termelés fokozásában és szövetkezetek alakításában találja meg a védekezés módját.

S. nem tartja célszerűnek a bizottság kiküldését, mert az árakat mindenütt a kínálat és kereslet viszonya szabályozza. A szövetkezetek működésétől sem vár eredményt, mert a szövetkezetek még mindenütt megdrágították az árakat. A tengeri hal be-

\* Ez volna a legsürgősebb hatósági tenni való nálunk is.

hozatalától sem vár eredményt. A munkaházak felállítását ajánlja a város figyelmébe; olcsó munkaházak felállításával kötelezni lehetne azok lakóit intenzív marhatenyésztésre és kerti gazdálkodásra. Végül kiállítások rendezésével, jutalmidijak kiosztásával lehetne a tej-vajtermékek fokozását, a szárnyasok tenyésztését és a zöldségtermelést előmozdítani. A szabad forgalom minden korlátozását, tehát az elővásárlási jog tilalmazását is helyteleníti.

Zs. a fogyasztási adó rendszerében találja a baj főokát. Nagyon igazságtalannak mondja a fogyasztási adót, amely a szegény embert is úgy terheli, mint a gazdagot. A progresszív adó behozatala volna hivatva a szegényebb néposztály terhein könnyíteni. A vásárcsarnok létesítését nem helyesli, mert az megdrágítja az árakat. A bizottság kiküldésének nem ellensége, de nem sok eredményt vár tőle.

R. a nagy adókban és nagy munkabérekben látja a baj okát; a törvényhozás csak a munkások érdekét védi, de nem a munkaadókat. A vasárnapi munkaszünet is arra való, hogy a munkás 48 órát mulasson: egy napot munkaszünetre szán, a másodikat arra, hogy a munkaszünet fáradalmait kipihenje. (Zajos derűtség.)

W. a szociáldemokrata párt titkára a munkásokat vérszi védelmébe R. ellen. Nem áll [az sem, hogy a drágaságot a sztrájkok idézik elő; éppen ellenkezőleg: a munkások a drágaság miatt kénytelenek bérfelemelésel előállani.

## TÁRCZA.

### A minap történt.

A milyen ritka dolog az alkotmány-utcai törvényszék épületében a vigasság: éppen annyira otthon van a szomorúság, a borongás, a reménytelenség.

Egy kis emberi nyomorúság, a fásult arczokon tükröződő keserűség nem nagyon állítja meg utjokban az ügyes-bajos dolgaik után járó ügyvédeket.

A minap azonban nevezetes sürgés támadt a törvényszék folyosóin. Ügyvédek, bírák, fiatal nótáriusok összebujtak és tanakodtak, a tanakodás után pedig nagyban csóválgatták a fejüket. Nyilván látszott rajtuk, hogy olyan kázusba botlottak, a melyet megoldani nem tudnak a paragrafusok legművészeiből összekuszálása árán sem.

A nevezetes ügy pedig ilyenentképpen állott: a törvényszék épületének első emeleti folyosóján ott sirdogált egy rongyos gunyájú szegény asszony. Apró gyermek volt a karjában, körülötte pedig másik hat kisebb-nagyobb fiúcska, lányka szepegett. A gyermekek közül egy sem volt egészen meztelen,

de mind a haton együttvéve sem volt annyi ruha, hogy abból egy teljes öltözetet lehetett volna összekomponálni. Egyiknek csak a topánja hiányzott, a másiknak harisnyája sem volt, de akadt a sok között olyan is, a ki még ezekre is — irigységgel nézelt. A milyen fogyatékos volt külön-külön a felszerelésük, olyan tökéletes képet alkottak együtt: a nyomorúságnak, a kétségbeesésnek a képét.

A bírák, ügyvédek, mindenféle hivatalos ember között nem is akadt egy sem, a ki meg merte volna szólaltatni a nyomornak ezt az orkesztrumát. Jött azután egy újságíró, deresedő fejú, de fiatal szívű, a ki nem feltette magát a másik bajának esetleg rávetődő árnyékától. Megkérdezte az asszonyt, hogy mi járatban van és hogy minek van vele a hét apró csemete. A hangja gyöngye volt az asszonynak, de az elhatározása erős, a mikor válaszolt:

— Az uramért jöttem én, ezek a gyermekek meg az apjukért.

— Azután miért van itt az ura?

— Őt esztendővel ezelőtt az utcán rátámadt a komája. Kés volt a kezében, szurni akart, az uram védekezett, főbe ütötte a

botjával. A törvény vizsgálni kezdte az ügyet, mi azonban elmentünk Pestről, most jöttünk vissza. A komám nem felejtette el a dolgot, besugta a rendőrségnek, hogy itt vagyunk és az uramat elfogták. Most itt vagyok én, meg ez a hét gyermek, nincs egy falatunk, a lakásunkból el kell költöznünk. Mit csináljak? Hová mehettem volna máshová? És hogyan mennék el az uram nélkül?

Összeverődött ekkor már egy sereg ügyvéd, bírósági jegyző. A szürkefejú újságíró levette a kalapját, beletett egy kis ezüstpénzt, aztán odafordult a körülállókhöz: Kezet a zsebbe, urak!... Egy szempillantás és a kalap sulyos lett a koronáktól, forintoktól. Volt már vagy negyven korona. Odaadta az asszonynak, azután kiadta a parancsot: Utánam! Az asszony a hét gyermekkel elindult az újságíró nyomán. Föl, egyenesen Kendy vizsgálóbíró szobájába. A vizsgálóbíró rávetett egy pillantást a szegény asszonyra, meg a rongyos porontyaira, azután szó nélkül átnyújtott a mentoruknak egy forintot. Az újságíró elvette a pénzt, odaadta az asszonynak s ennek utána így szólott:

Érdekes beszédekben szóltak még többen a kérdéshez.

Ezután a főispán összegezte a szétágazó vita eredményét, majd megalakították a bizottságot, melynek mintegy 50 tagja van.

### Tenyészállat-kiállítás.

Folyó hó 4-dikén tartott meg Nagyenyeden az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület által rendezett tenyészállat-kiállítás. Ez alkalommal a következő jutalmak osztottak ki:

I. Községi bikákért kaptak: Nagyenyed város 60 koronát, Magyarbecze 30 koronát, Buzásbocsárd 20 koronát, Muzsina 10 koronát, Miklóslaka 10 koronát.

II. Községi bikák eseléd-díjazásában: Magyarbecze 30 koronát, Miklóslaka 20 koronát, Nagyenyed 10 koronát, Nagyenyed 10 koronát, Buzásbocsárd 10 koronát.

III. Kisbirtokosok által nevelt 1—3 évesek díját: Tamás György Magyarapud 40 kor., Szász József Lándor 30 kor., Matoczag György Buzásbocsárd 30 kor., Gál Miklós Túr 20 kor., Deutsch Mátyás Magyarigen 20 kor., Sipos Sándor Felsőujvár 10 kor., Moldován János Tövis 10 kor.

IV. Kisbirtokosok 4—8 éves teheneinek díját: Solymosi Balint Lőrincz-reve 100 kor., Pópa Vasília Czintos 80 kor., Bukur Nikulaj Tompaháza 60 kor., Tömös Gavrilla Tövis 50 kor., Pópa György Nagyenyed 40 kor., Bisztricsány Pál Nagyenyed 30 kor., Hiresága Juon Magyarbagó 20 kor., Csumbrudean Vasília Szászfalu 10 kor.

V. Kisbirtokosok 1—3 éves üszőinek díja: Jonirán Vasília Tövis 50 kor., Pópa László Nagyenyed 40 kor., Bárdi János Lőrincz-reve 35 kor., Székely János Vajasd 30 kor., ifj. Székely György Lőrincz-reve 25 kor., Varga Tanászia Tompaháza 20 kor., Kertész Márton Ozd 10 koronát.

VI. Kisbirtokosok 4—8 éves teheneinek díja: Pópa Gligor 50 kor., Sándor Albert 40 kor., Szilágyi János Nagyenyed 30 kor., Lázár György Szászfalu 25 kor., Bunea Tódor Marosszent-

— Vizsgálóbíró ur, nem forint kell ennek a szerencsétlen asszonynak: az urát adja vissza.

Kendy nyomban elszalasztott egy szolgát az iktatóba, hogy felhozza az ügy írásait. Az írások pedig nagyon szigorúan beszéltek: a tettes már szökésben volt, súlyos az ügy, súlyos. A vizsgálóbíró nem tehetett többet, odautasította a karavánt egy emelettel és egy fórummal följebb: a vádtanács előadóhoz. Az újságíró vezette is a maga kis hadát rendületlenül, bekopogtatott Csáder előadóhoz. Következett az előbb lejátszott jelenet. Az ügy elintézésére szánt forint, a mely elfogadtatik, de a mely az ügyet el nem intézi. De, hát Csáder szíve sincs kőből, a mit a dologban tehet, azt elvégzi s aztán küldi az asszonyt, meg az egész truppot a vádtanács elnökéhez, Langerhez. Két óra óta rovgatott lépcsőt, folyosót a rongyos deputáció, végezetül is célért: a bebörtönözött ember tizenkét órákor délben újra szabad volt. A mikor a pöttön jószágok meglátták az apjukat, ki sirva, ki nevetve, nekiugrott, egyik föl a vállára, másik a karjára, a ki jobb helyet nem kapott, legalább a kabátjába kapaszkodott. A csálád azután boldogan elvonult.

király 20 kor., Fufezan László Felenyed 15 kor., Lázár Niculaj Szászfalu 10 kor., Kimpián Stefan Nagyenyed 10 koronát.

VII. Kisbirtokosok 1—3 éves üszőinek díja: Jászberényi Róbert Magyarapud 40 kor., Barta Jenő Marosszentkirály 30 kor., Kápolneán János Oláhtordo: 25 kor., Tunyogi János Magyarapud 20 kor., Marián György Alsóorbó 15 kor., Danesa Jusztin 10 koronát.

VIII. Sertésekért: Barta Jenő Marosszentkirály 20 kor., Nagyenyed város 10 kor., Sombory Sándor 10 kor., ifj. Bak János 10 koronát.

IX. Juhokért: Marian Nikulaj Fugad 10 kor., Zsurzs Juon Remete 10 kor.

X. Diszoklevelet nyertek: Bikákért: gróf Teleki Árvéd, Aubin Károly, Szalánczy Jenő. Tehenekért: dr. Horváth Miklós Harasztos, Szász József Lándor.

### Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.

— Olvasóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Áthelyezés. Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Nagy Ferencz esombordi állami elemi iskolai tanítót a maroscsucs-koppándi állami elemi iskolához jelen minőségében áthelyezte.

— A konfirmáció vizsga f. május hó 7-én kedden délelőtt 10 órákor lesz az ev. ref. templomban, mire felhívjuk a szülők, az egyházi presbiterok és érdeklődők figyelmét.

— Tornász-ünnepély. A Bethlen-kollégium főgimnáziuma ma délután 4 órákor tartja a kollégium kertjében évről-évre tartott tornász-ünnepélyét, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja az Igazgatóság. (Külön meghívó nem bocsátott ki.)

— Halálozás. Özv. Pongrácz Kristófné szül. Placsiár Katalin f. évi május hó 2-ik napján reggel 7 órákor Balászfalván életének 66-ik évében meghalt.

— Orvosi körökben rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűviz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjük határozottan Ferencz József keserűvizet. 91 1—52

— Vasúti elgázolás. Mult pénteken éjjel a székelykocsárdi pályaudvaron egy tartalékmozdony tolatás közben elgázolt egy vasúti őrt, ki az eset közben szörnyet halt. Kállai Nagy Ferencznek hívják a szerencsétlent, ki özvegyet hagyott maga után. Nagy a Marosvásárhely felé érkező vonat elébe iparkodott. Ugyanakkor közeledett a tolató mozdonny is és Nagy vakmerően közvetlenül a haladó mozdonny előtt akart a vágányon áthaladni. E közben a mozdonny alá került, melynek kerekei testét szoros értelemben szétronsolták.

— A tündéri Margitsziget gyönyörű fekvése, kitűnő levegője, fenséges csendje folytán megérdemli, hogy mindenki oda záródokoljon. Betegeknél elsőrendű gyógyhely és legmodernebb kellekekkel ellátott gyógyító alkalmosságai arra predesztinálják, hogy necsak a magyar látogassa, hanem az idegen is, mert hidroterapikái intézete, elektromos fény- és napfürdői, svéd gimnasztikái, lég- és szénsavas vízfürdői egyesítve az artézia forrás világhírű vizével, Bullind inhalatoriuma külön szakorvos veze-

tése alatt is tényezője a biztos gyógyulásnak. Prospektust szivesen küld ingyen az Igazgatóság.

— Nagy erdőégés. Gróf Mikes Kelemen csesztvei uradalmához tartozó „Bagó” nevű erdő április hó 29-én délelőtt ismeretlen okból kigyuladt. Az égés nagy széllel táplálva óriási területre átharapódzott. A szomszéd községbeliek az oltáshoz, a csendőrök pedig a reud fentartása végett kivonultak, a nagy tüzet azonban nem sikerült lokalizálni. Különösen nagy kára van Tartler István kereskedőnek, ki az erdőnek egy részét megvette és a fákat levágatta. Az így levágott fameennyiséget most akarta elszállíttatni, összes fája azonban a tűz martalékává lett.

— Az Emke jelentése. Az Emke a folyó évben működésének 20-dik évét tölti be. Vagyona 3,121,239 korona; nemes czélfajának valószínűsítésére költött ez idő alatt 2,546,644 koronát; évi költségvetése 174,345 korona. Tagjainak száma: 78 örökös, 2084 alapító, 7020 rendes, 1412 pártoló: együtt 11294.

— Öngyilkosság. Orosz János tövisi 78 éves napszámos, május 1-én délután ittas állapotában a disznóólba felakasztotta magát, mikorra észrevették már meg volt halva.

— Hadapródiskola. A nagyszebeni gyalogsági hadapródiskola első évfolyamába az 1907—1908-iki tanév kezdetével (szeptember hó közepe táján) körülbelül 30—55 oly testileg alkalmas ifju vétetik fel, aki f. év szeptember 1-jével 14-ik életkorát már elérte, de a 17-iket még át nem lépte, hajlammal bír a katonai pálya iránt és valamely közép vagy polgári iskola négy alsó osztályát legalább „elégséges” eredménnyel végezte. A felvételi vizsgára és a kérvények szerkesztésére nézve bővebben nyilatkozó „felvételi szabályok” 45 fillér beküldése után a hadapródiskolánál kaphatók.

— Nagy nyereség kis sorsjegyszámokkal a legbiztosabban úgy érhető el, ha Bogdány S. fővárosi sorsjegyiroda részvénytársaságnál, Budapest, IV. Károly-körut 20. rendeljük meg osztálysorsjegyeinket. E czégnél kaphatók kizárólag a nagyon kedvelt alacsony számok 1-től 300-ig. A születési éveket tartalmazó számok 1801-től az 1900-ig számig ugyancsak itt szerezhetők be. Sies-sünk, nehogy elkéssünk a rendeléssel, mert e különleges számok rövidesen elfognak.

— Tejszövetkezet. Bújthe Kálmán járási főszolgabíró, Bányász Izidor járási állatorvos támogatásával Marosújváron egy tejszövetkezet létesítésén fáradozik. Ez ügyben pénteken, f. hó 3-án a község ház tanács-termében értekezletet tartottak.

— A magy. kir. szab. osztálysorsjáték játékterve, melyszerint a XX. sorsjáték húzásai május hó 23. és 25-dikén kezdődnek meg újra, a világon jelenleg fennálló sorsjátékok között a legkedvezőbb. Nincs az a sorsjáték, amely oly rövid időn belül a nyereségek oly tömegét fizetné ki, mint ép az osztálysorsjáték. Habár a különböző sorsjegy-vállalatok sorsolási terveztükben ki is mutatnak néhány millió koronát, nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy ezen összeg csak 50—60 év alatt jut kifizetésre, míg ellenben a magy. kir. szab. osztálysorsjátéknál 16.457,000 korona kerül rövid félévben belül kisorsolásra.

— Gyűjtés. A Jókai-szoborra ujabban Somogyiné Egey Rózsika zalatnai állami polgári leányiskola tanítónő gyűjtött 21 koronát, melyhez hozzájárultak: Benkő Kálmán gyógyszerész 1 kor., Sasi Nagy Inre 1 kor., Orosz János főmérnök 1 kor., Boér

Zoltán hivatalnok 1 kor., Wágner Elek pénztáros 1 kor., Oelberg Gusztáv bányakapitány 2 kor., Csiki János főesperes 2 kor. Schweiger N. bányá-esküdt 1 kor., Valler József ev. ref. lelkes 1 kor., Kurovsky Zsigmond kir. főmérnök 1 kor., Montani Gyula főesperes 1 kor., Angyal József bányatanácsos 1 kor., dr. Recse János körorvos 1 kor., Egey Rózi 1 kor., Knop Venczel tanár 1 kor., Goldberger Gyula 2 kor., Olivashatlatlan aláírással ketten 1—1 koronával. Az összeget vármegyénk kir. tanfelügyelője beküldötte a „Magyar általános takarékpénztár részvénytársaságnak“, mely pénztár a Jókai-szoborra gyűlt pénzek kezelésével van megbízva.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részv.-társ.

**Nagyságos asszony,**

tudja-e, hogy a maláta-kávé vásárlásánál miért kell Önnek a »Kathreiner« nevet hangsúlyozni?

Mert különben annak az eshetőségnek teszi ki magát, hogy kétes értékű utánszót kap, mely a »Kathreiner«-t kiténtető, mindenelőnyt nélkülöz.

Csakis a

**Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé**

bírla, különleges előállítási módszere révén, a gyarmatkávé ízét és zamátját.

Méltóztassék azért, Nagyságos asszony, jól emlékezetébe vésni, hogy a valódi »Kathreiner« csakis zárt eredeti csomagokban kapható »Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé« felirattal és Kneipp páter arcképével, mint védjeggyel.

**Eladó föld.**

Közvetlen a Milotai-kert háta mögött 1723/2. telekkönyvi számu, Váralyai József tulajdonát képező **4 hold 53 □-öl szántóföld**, bevetve 3 forduló, szabadkézből eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek a tulajdonosnál Tompaházán.

89 1-4



FOGORVOS  
**PERL JÓZSEF**

American Dentist

Nagyenyeden marad e hó 10-áig és a »Két Hattyu« szállodában rendel.

77 5-

**Ifj. Mészáros János és Társa**

női és férfi divatru, fehérnemű és rövidárú raktára; tetemkezői és hullaszállítási vállalata  
**Nagyenyeden.**

**Gazdag Aladár**

(ezelőtt Vásárhelyi Károly)

fűszerkereskedése  
**NAGYENYED, Fötér (Vár). 25.**

Tisztelettel értesitem Enyed város és vidéke n. é. közönségét, hogy a helyben 42 év óta fennálló, néhai Vásárhelyi Károly kitűnő minőségű árukkal berendezett jöhírt

**fűszerüzletét**

átvettem. Hosszu időn át szerzett üzletismereteimmel, nagy munkakedvemmel, a legjobb áruk beszerzésével, a tiszta és pontos kiszolgálással törekedni fogok, hogy a t. vevőközönség pártfogó bizalmát kiérdemeljem.

Különösen felhívom a t. vevőközönség szives figyelmét zamatos jó kávé-, I. raffinác-cukor-, I. minőségű rizskása-, finom czukorka-, csokoládé-, I. gyertya-, csontkemény szappan- stb. áruimra.

A t. közönség szives pártolását kérem  
kiváló tisztelettel:

88 4-4

**Gazdag Aladár.****Petroleumot nem árusítok.**

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

**Réthy-féle cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánszót van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

244 12-12

**KÜLÖNÖS FIGYELEMBE!**A rendkívül kedvelt alacsony számok**1 számtól 300 számig**

kizárólag a mi gyűjtődönkben kaphatók.

Ugyancsak a születési éveket

tartalmazó számok

**1801 számtól 1900 számig.**

A fenti számok rendkívül nagy keresletnek örvendenek, ennél fogva kérjük mielőbbi becses megrendelését.

**BOGDÁNY S.**

fővárosi sorsjegyiroda  
részvény-társaság  
Budapest, IV., Károly-körut 20.  
Telefon 88-16.

Az I. osztályu sorsjegyek árai:

1/8 sorsjegy K. 1.50    1/2 sorsjegy K. 6.—

1/4 " " 3.—    1/1 " " 12.—

85 2-4

Póztai szétküldés utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után.

Van szerencsénk a nagyerdemi helyi és vidéki közönség szives tudomására hozni, hogy a helyi piacon (Fötér 3. szám alatt, volt Korbuly Kristóf-féle helyiségben) a mi kor igényeinek teljesen meg felelő

**női és férfi divatru, fehérnemű és rövidárú-üzletet**

nyitottunk, kapcsolatosan tetemkezői intézet és hullaszállítási vállalattal. Több évi tapasztalataink s rendezett anyagi viszonyaink azon kellemes helyzetbe jutottunk, hogy elsőrendű bel- és külföldi összeköttetéseink által a n. é. vevőközönség minden kívánalmának teljesen megfelelhettünk. Kérjük a nagyerdemi közönséget, kegyeskedjenek bennünket becses megrendeléseikkel megörvendeztetni; egyszerűen mind biztosítva, hogy legfőbb törekvésünket a nekünk előlegezett bizalom kiérdemlésére fogjuk fordítani. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kegyes pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel:

**ifj. Mészáros János és Társa.**

### Ez A KERET SZÜK

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regulator meszeszerű gyors szépítő hatását esetelhelessük, de ez főleg is, minek szaporítani a szót,

**H** **tények beszélnek** **H**

**O** vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 filléért **O**  
**P** Hoppát és a szeplő, májfolt, bőrvörösség, **P**  
**P** mitesser, pörsenes, pattanas és más arcztisztatlanság osodálatos eltünése minden szónál **P**  
**A** szebben bizonyítja, hogy a Hoppa minden **A**  
 más feleslegessé tesz, egymaga pótol krémeket, szappant, pudert, Puhítja, ifjítja, finomítja és fehériti az arczot, kezeket, nyakat, vállat.

**HOPPA** angol teint regulator **HOPPA**  
 főraktára: **KAISER VILMOS és TSA**  
 drogeriaja

Gyár. Baross-út 1. Kapható: gyógyszerárakban és drogeriakban.



**La Fleurette Anti nicotin**  
250

**Óriási eredmény!** „Antinicotin” cigarettá-hüvely = cigarettá szekrényben.

A ki Budapestre jön, ide megy!

**ÁMOR NAGY-KÁVÉHÁZ**  
(ezelőtt Beliozay)

Budapest, Nagymező-utca 7. sz.  
Tulajdonos: **KANCLER GYULA.**

Naponta **TOLL ÁRPÁD** és **TOLL KAROLY** teljes zenekara hangversenyez.

Minden idegen nézze meg!

Budapest látványosságai! Gyönyörű látványosságai!



# Zacherlin

nagyszerűen használ mint legbiztosabb rovarirtó.  
Csakis üvegekben vásároljuk

Nagygyed: Bisznitsáry Lajos, Cirner J. József, Fenichel Lázár, Fesztinger A. Dávid, ifj. Lázár Károly, Winkler János, Lazár Adonitcs. — Arctkővár: Melár Árpád, Skalongya József. — Gyulafelhérvár: Fingerhut Jakab, Fröhlich Gyula, Jakabfy Albert, ifj. Missellacher J. B., Petri J. W., Schlesinger Testvérek. — Marosujvár: Vnag Tamás. — Balászfalva: Schiessl Károly gyógyszer-tárában, Sinberger Salamon, Schuller Lajos, Naftali Vilmos, Popp V.

80 2-10



<p><b>Requiny-féle</b> <b>római vértisztító-szőrp</b></p> <p>páratlan azér minden bőrbajnál, bujakórnál, Vértörőseben aranzvédőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.</p> <p>Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 9 kor. utánvéttel küld:</p> <p><b>REQUINY ATTILA</b> gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-ó Kerepesi út 24.</p> <p>A híres <b>RÁKÓCZI GYOMORKESERŐ</b> egyedül készítője.</p> <p>Érdekes prospektus ingyen!</p>	<p><b>KÉSMÁRKI</b> <b>LENVÁSZON</b> <b>DAMÁST.</b></p> <p>árak csak akkor valódiak.</p> <p><b>VALÓDI SZEPESÉG</b> VED- JEGY ECHT ZIPSER</p> <p>ha ezen előjeggyel-vannak előlva.</p>	<p><b>LEOPOLD GYULA</b></p> <p><b>VÉRSEGENYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG</b> gyógyítására a leghatásosabb készítmény a <b>KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.</b></p> <p>Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.</p> <p>Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: <b>KOBONA-GYÓGYSZERTÁR</b> Budapest, Kálvin-tér.</p> <p><b>A legjobb órákat</b> legbiztosabb és legdrágább órákat, egy készpénzzel, mint <b>RÉSZLETFIZETÉSRE</b> szigorú szabott árakban szállítja Magyarország e nemben első és legnagyobb üzlete <b>BRAUSWETTER JÁNOS</b> órák- SZEGEDEN. Aranyjók 2000 néppel ingyen és bérmentve.</p>	<p><b>TUDÓBAJOSOKNAK</b></p> <p>és mindenkinak, aki köbög, rekedt, páratlan szolgálatot tesz a</p>  <p><b>Halápi-féle hársfamezszőrp</b> Mintávevőt 3 koronáért küld <b>APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR</b> BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÜT 64.</p>
<p><b>PLATSCHEK VILMOS</b></p> <p>elismert legolcsóbb, legszolidabb</p> <p><b>FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza</b> Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p>	<p>A világot bámulatba ejti a</p> <h1>Hammond</h1> <p>írógép.</p> <p>Kizárólagos elárusítók: <b>FARAGÓ TESTVÉREK</b> Budapest, V., Arany János-u. 8. Kérjen mindenki prospektust!</p>	<p><b>BALASSA FÉLE UGORKATEJ</b></p> <p>Szeplő, májfolt, pattanas, mitesser, ráncok eltűnnek az arczról a valódi angol</p> <p>szépségszörrel való bőrkosztó által.</p> <p>Egy üveg ára 2 korona. Hossz ugorhasználaton 1 k. pudér 1-20 k.</p> <p>Főszékhely: <b>BALASSA KORNÉL</b> gyógyszerész Bpest, Andrásy-út 47.</p> <p><b>KATZER</b> -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/4 millió részvény-tőke.</p> <p>Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Új-utca 43.</p> <p>Katzer szörmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.</p>	
<p><b>KISS SZERENCSEJE</b></p> <p><b>NAGY</b></p> <p><b>VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE</b></p> <p><b>SZERENCSE-SORSJEGYET</b> <b>KISS KAROLY és TÁRSA</b> BUDAPEST KOSSUTH L. U. 13</p>	<p><b>BABYMIRA-CRÉM</b></p> <p>legjobb szor kitések, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipálott bőr gyógyítására.</p> <p>Egyedül készítő: <b>BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB</b> 5 doboz ára bérn. 8 k 20 f., 10 doboz 8 k 80 f.</p> <p><b>A DREZDAI MOTORGYÁR</b></p> <p>részvénytársaság</p> <p>benzin-, gáz-, szilvógáz-motorok és beszipin lokomobillák szakkörökben elismert legjobbak az összes gyártmányok között.</p> <p>Vezető-lépcső: <b>GELLÉRT ISMÁC és Tsa</b> Budapest, VI., Teréz-körút 41. Prospektus ingyen.</p>	<p><b>Pacific</b></p> <p><b>TOJÁS KÉSZÍTMÉNY</b></p> <p>tojás-sárgája helyett használható a sütés és főzésnél.</p> <p><b>NAGY MEGTAKARÍTÁS.</b></p> <p>Kapható minden főzészertárban és drogeriákban. Készítő: <b>STROBENTZ TESTVÉREK. R. F.</b> Vagyószói gyára, BUDAPEST.</p>	<p><b>„Zsorna”-féle</b></p> <p><b>NEPELEJTS</b> védjeggyű férfi-nyakkendő, kitanó</p> <p><b>magyar Ipari PÁRIS SZÁLLODA</b></p> <p>Szállodás: Simon Pál</p> <p>Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.</p> <p>100 szoba 2-20 k-tól fölfebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéháza, étterem, Villamos vasúti megállóhely az óceán pályaudvarok és hatók felé.</p>

## ELŐPATAK gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hólyag- és a mélyhurutos bántalmalnál, máj- és lépajókánál, köszvény és csúznál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek.

A nagyhiú előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt felfedezhető kiegészítő gyógyeszközzel (meleg és hideg fürdők, vízgyógyintézetű kezelés, masszázs, svédorna, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény:

**május 15-től szeptember 15-ig.**

Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olesó kecsiközlekedés van. Lakás, ellátás olesó és választékos. Az első- és utó-idényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zene-díjnak fele fizetendő, lakások 50% -al és ellátás is sokkal olesóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdus égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz használható és üdítő, kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba.

Szétküldési hely Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Csak SICULA névvel ellátott üvegek valódiak.

A MALNÁSI

## „SICULIA”

FORRÁS-VIZ

a sós savanyuvizek királya.



Sziklarétegeken át fűrt ártézi forrás.

A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyag hurutos bántalmái ellen. Koranyi, Kéthly, Tauszk, Riegler, Nuriesán József tanár urak szakvéleményei a MALNÁSI „SICULIA” forrást a kontinens legdúsabb természetes alkalikus sós savanyuvizének minősítik.

Magyarországi főraktár:

**BRÁZAY KÁLMÁN**

BUDAPEST, József-körút 37.

Kapható minden gyógyszerertárban, drogéria és fűszerkereskedésben.

## Kiadó lakás.

Szentkirály-uteza 41. szám alatt **3 szoba, veranda, kert, konyha, kamra,** mellékhelyiségekkel együtt **azonnal kiadó.**

Évi bér 540 korona.

Értekezni lehet

**Bisztritsány Lajos** úrnál.

69 9-

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLO.

A legszebb gyümölcsfák

Kifogástalan szőlőoltványok.

**80.000 gyümölcsfa oltvány**  
1 millió gyümölcsfa-alany  
1 millió élükentes csemete  
Sétaterfák • Diszensejek • Rozsák  
Bogyogyümölcsök stb.

**1/2 millió szőlőoltvány.**  
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.  
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

215 49-104

## Hölgyek

részére nélkülözhetetlen!

### Legjobb szépítőszert a

## Földes-féle MARGIT CRÈME

Par nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

**KIVÁLÓ TOILETT-CZIKKEK:** Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor.

Margit-szappan 70 fill., Margit-főpép 1 korona, Margit-arozvíz 1 korona.

Kapható minden gyógyszerertárban, drogériaiban és illatszertkereskedésben.

Postán utánvétellel vagy a pénz előleges bektüldése után küldi a készítő

**FÖLDES KELEMEN** gyógyszerész ARAD.

Főraktár Nagyenyeden: Novák István gyógyszerertárnél, özv. Szekelyhidy Jánosné divatüzletében.

Páratlan és csodás hatásu.

Övökodjunk utánzatoktól.

## Föld-haszonbérlet.

A Nagyenyedi Bethlen-főiskolai, 1908. márczius hó 1-től kezdődőleg, 12 évre, nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe adja következő birtokait:

<b>Miriszló,</b>	évi bér 3000 kor.	kikiáltási ár;	árverés május 12.
<b>Marosszentimre,</b>	„ „ 6000 „	„ „ „	„ 13.
<b>Marosszentkirály,</b>	„ „ 4860 „	„ „ „	„ 14.
<b>Marosdécse,</b>	„ „ 6500 „	„ „ „	„ 15.
<b>Tinód,</b>	8100 kor. és a hozzá kapcsolt		
<b>Alsóorbó</b> (Nagyenyed mellett, 8 szobás úri kastélylyal) 400 kor,	<b>együtt 8500 kor.</b>		„ 16.
<b>Vingárd,</b>	évi bér 16000 kor. kikiáltási		„ 17.

Bánatpénz 10%. Árverés kezdete mindennap d. e. 1/2 10 órakor. Írásbeli ajánlatok is elfogadtnak, ha az árverés kezdeteként hirdetett időpont előtt beérkeznek; később érkező és távirati ajánlatok figyelmen kívül hagyatnak. Árverési hely a jogügyi és jószágigazgatósági iroda; hol a részletekről tájékozás szerezhető.

Nagyenyed, 1907. április 25.

**A Bethlen-főiskola**  
jogügy- és jószágigazgatója.

84 3-3



## Hirdetmény.



Ezennel közhirrre tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XX. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főarúítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása 1907. május hó 23. és 25-én tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnék a huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-uteza felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1907. évi április hó 28-án.

**Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.**

Lukács.

Hazay.

88 1-1



## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye  
NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzeséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kívánság szerint átalakítok.



Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók. Beesés pártfogást kér

siváló tisztelettel

**HEGYI JÁNOS,**

12 36—104

műlakatos és gépjavitó műhelye.



Valódi francia

# színházi látcsövek

esekély havi

## részletfizetésre!

**AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED**  
Budapest, VI., Eötvös-utca 32.

Látcső-árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kitünő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

# Portland-Cement-gyár

## Brassóban.

Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. szám.

**Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.**

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

<p><b>Előnyös</b></p> <p><b>Vásárol</b></p> <p><b>Letétbe</b></p> <p><b>Idégen</b></p> <p><b>Váltókat</b></p> <p><b>Betéteket</b></p>	<p>kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhiteli pénzüzetek részvényeire.</p> <p>és elad értékpapírokat.</p> <p>elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p>előleszönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>az összeg nagysága szerint 5<math>\frac{1}{2}</math>%, 6, 6<math>\frac{1}{2}</math>% mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számíttól le.</p> <p>4<math>\frac{1}{2}</math>% kamattal mellett fogad el.</p>
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

### Pályázati hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye kisenyedi járásában Gergelyfája nagyközségben a **jegyzői állás** üresedésben lévén arra pályázatot hirdetek. Javadalmazás évi 1600 korona fizetés és a községi szabályrendeletben meghatározott átalányok. Magánmunkálatokért szabályrendelettel megállapított díjak szedhetők.

A pályázati kérvények, melyekben a jegyzői minősítést és az eddigi alkalmaztatást igazoló okmányok, továbbá a születési anyakönyvi kivonatok csatolandók, a **f. év május 22-ig** hozzám benyújtandók, mert a később érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

A választás **f. év május 23-án** délelőtt 10 órakor fog megtartatni Gergelyfáján a jegyzői irodában.

Vizakna, 1907. április 26.

86 2—3

**Szabó Lajos,**  
főszolgabíró